MEDICINHISTORISKA MUSEETS VÄNNER

Verksamhetsberättelse för 2017
Medicinhistoriska museets samlingar finns sedan museets stängning 2005 magasinerade i Tumba. Uppgifter om drygt 20 000 föremål finns i ett digitaliserat inventariearkiv, upplagt i det så kallade molnet på Google Drive, som ger möjlighet till komplettering och kontinuerlig uppdatering. Ett begränsat antal medicinhistoriska föremål finns i Vårdrummet på Eugeniahemmet och kan visas för mindre grupper. Två montrar med föremål från odontologin och farmacin finns också i detta rum.
Ett antal föremål är sedan tidigare år utlånade till pågående utställningar på Naturhistoriska Riksmuseet, Polismuseet, Riksutställningar, Tekniska museet, Riksteatern och HistorieArvsMuseet i Nacka (HAMN). Nya utlån har under året gjorts med sammanlagt 52 föremål till Palladium Fiction för inspelning av tv-serien Jordskott 2, till Nordisk Filmproduktion för inspelning av film om den unga Astrid Lindgren och till Operan för fotografering inför premiär våren 2018.
Styrelsen har i skrivelse till ekonomidirektören i Stockholms läns landsting hemställt att en plan utarbetas om hur en verksamhet kring de medicinhistoriska samlingarna i framtiden kan bli en del av landstingets hälso-och sjukvårdsorganisation. 
Jan Halldin har under verksamhetsåret varit redaktör för Svensk Medicinhistorisk Tidskrift.  Innehållet i 2016 års upplaga presenterades vid en Medicinhistorisk Afton på NK bokhandel den 28 februari. 2017 års upplaga utkom i december.
Årsmötet hölls den 6 april på Svenska Läkaresällskapet med sedvanliga förhandlingar.
Gunilla Bolinder omvaldes som ordförande, Birgitta Bygren omvaldes som sekreterare och Åsa Rundquist omvaldes som skattmästare för två år. Motzi Eklöf nyvaldes som ledamot och Björn Wiklund omvaldes som ledamot i styrelsen för två år. Agneta Häggmark och Carl Lindgren omvaldes till revisorer och Majne Hagberg och Margareta Meyer omvaldes till revisorssuppleanter, samtliga på ett år. Till valberedning omvaldes Nils O. Sjöstrand, sammankallande och Gunnel Svedberg. Det tredje mandatet förklarades vakant. 
Årsmötet godkände styrelsens förslag till medlemsavgift för 2018, vilket innebär 150 kr för medlemskap utan årsbok och 300 kr för medlemskap med årsbok som skickas till uppgiven adress. Studerandeavgiften på 50 kr är oförändrad.  
Sedan årsmötet har styrelsen haft följande sammansättning
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Fil.dr. Eva Åhrén 
Styrelsen har haft sex sammanträden under verksamhetsåret, den 16 februari, den 23 mars, den 18 maj, den 13 september, den 19 oktober och den 13 november.
Föreningens ekonomiska situation framgår av särskild balans-och resultaträkning för verksamhetsåret. Verksamhetens intäkter består av medlemsavgifter och bidrag från Svenska Läkaresällskapet. Den största utgiften hänförs till tidskriften.
Programverksamheten
Den 16 februari Underrättelser om Hälsans bevarande 
Nils-Erik Landell, psykiater och socialmedicinare, författare, debattör, naturkännare och fotograf berättade om Carl von Linnés vrede över Frans Westerdahls bok från 1764, som angavs vara utgiven ”med Kongl Collegii Medici samtycke”.
Föreläsningssal Kirurgi Karolinska sjukhuset.
Den 23 mars De fattigas försvarsadvokat
Jan Halldin, socialläkare, prisbelönt debattör och försvarare av god etik och läkares ansvar aktualiserade frågor som Vad händer i samhället när utsatthet, våld och ökande ohälsa inte botas av fler poliser. Socialmedicinska team som kan agera ”på fältet” kan öka både psykisk och fysisk hälsa.

Föreläsningssal Kirurgi, Karolinska sjukhuset

Den 6 april Inpå huden: Moulager i Medicinhistoriska museets samling
Eva Åhrén, fil.dr, medicinhistoriker och chef för Hagströmerbiblioteket på Karolinska Institutet, berättade om de vaxavgjutningar av patienter med hud-och könssjukdomar som, kring sekelskiftet 1900 visades i både undervisnings-och underhållningssammanhang. 

Svenska Läkaresällskapets Föreläsningssal i anslutning till årsmötet på Svenska Läkaresällskapet, Klara Östra Kyrkogata 10
Den 13 september Kungliga sällskapet Pro Patria
Roger Qvarsell, professor emeritus i idé - och lärdomshistoria, Linköping talade om Sällskapet som framför allt varit känt för att man inrättade Sveriges första barnbördshus. Sällskapets 250-årsjubileum 2016 firades bland annat med en skrift innehållande en analys och dokumentation av Kungliga Pro Patriasällskapets historia 1766-2016.

Föreläsningssal Kirurgi, Karolinska sjukhuset

Den 3 oktober Lex Maria 
Anna Maria Tiberg Knutas, arkivarie vid Stadsarkivet talade om den incident 1936 då fyra patienter på Maria sjukhus avled till följd av felbehandling och som ledde till inrättandet av Lex Maria med anmälningsskyldighet av misstag och fel i vården.

Föreläsningssal Kirurgi, Karolinska sjukhuset
Vänföreningens hemsida www.medicinhistoriskastockholm.se finns nu i ny, enkel och lättläst form. Filmen från museet finns kvar i 12 avsnitt. ”Medicinhistoriska museets vänner 50 år”, boken om Vänföreningens historia är inskannad. Foton av Åke Wåhlins narkosinstrument är inlagda liksom några av Ralf Turanders bilder från fotoboken ”De dolda skatterna” (2014).
Medicinhistoriska museets vänförening nås på adressen medicinhistoriskamuseet@gmail.com
Styrelsens tack riktar sig till alla medlemmar som engagerat sig för museet och vänföreningen och gett sitt värdefulla stöd till styrelsens arbete.
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