                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            
MEDICINHISTORISKA MUSEETS VÄNNER
Verksamhetsberättelse för 2021

Verksamheten i Medicinhistoriska museets vänförening har under året i likhet med föregående verksamhetsår påverkats av den pågående pandemin och restriktionerna kring fysiska sammankomster. Styrelsemöten har hållits digitalt liksom årsmötet. Planerad programverksamhet har skjutits på framtiden.

Kulturförvaltningen i Region Stockholm har sedan det medicinhistoriska museet stängdes 2005 betalat hyran för förvaringen av de medicinhistoriska samlingarna i Tumba. I maj underrättades Vänföreningens styrelse om att Kulturförvaltningen övervägde att sluta betala hyran för lokalerna i Tumba av besparingsskäl. Detta ledde under hösten också till att förvaltningen gav en oberoende utredare i uppdrag att se över hur den fortsatta förvaringen av samlingarna kan se ut och hur Region Stockholm kan hantera framtidsfrågor kopplade till det medicinhistoriska museet. Utredningen pågick vid verksamhetsårets utgång.

Vänföreningen har med intensiva informationsinsatser riktade till Kulturförvaltningen och med kontakter inom hälso-och sjukvårdsorganisationen betonat vikten av att det kulturarv av den medicinhistoriska utvecklingen i Stockholm som samlingarna representerar inte splittras utan kan behållas samlat. Vänföreningens föremålsansvariga i styrelsen har träffat utredaren och givit en ingående redovisning av samlingarna på plats i Tumba. Information har också lämnats om den historiska bakgrunden till museets tillkomst och Vänföreningens roll och ansvar under olika perioder.

Vänföreningen disponerar sedan 2007 ett biblioteksrum med 115 hyllmeter böcker, Vårdrummet med föremål från museet, ett kanslirum på entréplanet samt två förrådsrum i källarplanet på Eugeniahemmet. Eugeniahemmet är i övrigt utrymt. Vänföreningen har uppmanats att snarast tömma sina lokaler. Vänföreningen har anhållit hos NKS ledning att tills vidare få behålla lokalerna tills klarhet har nåtts om samlingarnas förvaring i Tumba.

Ett stort antal föremål från de medicinhistoriska samlingarna är sedan tidigare år utlånade till utställningar på andra museer. En mer omfattande utlåning finns på Tekniska museet för utställningen ”Hyper Human”. Bland utlånade föremål kan där nämnas ett av våra mest värdefulla, den anatomiska figuren av Calenzuoli (av museets ansvariga kallad muskelmannekängen) och en rad proteser m m som ger bilden av en reservdelsmänniska. Tekniska museet har under året återlämnat föremål från utställningen ”Innovationer 100 år”. Nordiska museet har lånat föremål till utställningen ”Tidsvalvet”´. Andra museer som har föremål är Naturhistoriska museet, Forum för Levande historia, Gruvmuseet i Falun och
Tumba Bruksmuseum.

Carl Lindgren har under verksamhetsåret varit redaktör för Svensk Medicinhistorisk Tidskrift.  Ett supplement till 2021 års upplaga har utkommit i juli.

Årsmötet genomfördes digitalt med e-poströstning mellan den 6-19 september och 31 röster inkom. Gunilla Bolinder omvaldes som ordförande, Åsa Rundquist omvaldes som skattmästare och Birgitta Bygren omvaldes som sekreterare, samtliga fram till årsmötet 2023.
Carl Lindgren och Björn Wiklund omvaldes som styrelseledamöter fram till årsmötet 2023. Agneta Häggmark och Nils O. Sjöstrand omvaldes som revisorer och Margareta Meyer omvaldes som revisorssuppleant fram till årsmötet 2022.
Till valberedning omvaldes Nils O. Sjöstrand, Gunnel Svedberg och Eva Åhrén. 
Årsmötet godkände styrelsens förslag till medlemsavgift för 2022, vilket innebär 150 kr för medlemskap utan årsbok och 300 kr för medlemskap med årsbok som skickas till uppgiven adress. Studerandeavgiften på 50 kr är oförändrad.  

Sedan årsmötet har styrelsen haft följande sammansättning
Ordförande		Docent Gunilla Bolinder
Vice ordförande	Docent Björn Wiklund
Skattmästare		Förvaltningschef Åsa Rundquist
Sekreterare		Fil. kand. Birgitta Bygren
Övriga ledamöter:              Leg tandläkare Ingvar Alba
Farm. dr. Jan-Olof Brånstad
Arkivarie/antikvarie Ann Gustavsson  
	                      Leg. läk. Med. dr Jan Halldin
Leg. läk. Med, dr Carl Lindgren
                                            Professor Anders G. Olsson
		Leg.läk. Lars Sjöstrand

Styrelsen har haft tre protokollförda sammanträden under verksamhetsåret, den 27 juli via Zoom, den 27 augusti via Zoom och den 10 december på Eugenia. Styrelsen har i övrigt kommunicerat via mail.
 .
Föreningens ekonomiska situation framgår av särskild balans-och resultaträkning för verksamhetsåret. Verksamhetens intäkter består av medlemsavgifter och bidrag från Svenska Läkaresällskapet. 
.
På vänföreningens hemsida www.medicinhistoriskastockholm.se finns David Kaijsers film från museet i 12 avsnitt. Fotografen Jonas Carlson Almqvists fantastiska panoramafoton av samtliga rum som fanns i museet före nedläggningen 2005.återfinns under fliken Bild, film och text.

 ”Medicinhistoriska museets vänner 50 år”, boken om Vänföreningens historia är inskannad.

Foton av Åke Wåhlins narkosinstrument finns inlagda liksom några av Ralf Turanders bilder från fotoboken ”De dolda skatterna”(2014).

 Medicinhistoriska museets vänförening nås på adressen medicinhistoriskamuseet@gmail.com
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