MEDICINHISTORISKA MUSEETS VÄNNER

Verksamhetsberättelse för 2022
Återinrätta ett medicinhistoriskt museum i Eugeniahemmet vid Karolinska sjukhuset. Detta är rubriken i en debattartikel författad av ledamoten i Vänföreningens styrelse Jan Halldin, undertecknad av Vänföreningens styrelse och ordföranden i Svenska Läkaresällskapets förening för medicinens historia. Artikeln publicerades i Socialmedicinsk Tidskrift nr 4/2022.

Frågan om de magasinerade medicinhistoriska samlingarna har också under året uppmärksammats i en regional stockholmstidning med rubriken Museum i lådor och med en intervju av vice ordförande i Vänföreningens styrelse Björn Wiklund.
Kulturförvaltningen i Region Stockholm har sedan det medicinhistoriska museet stängdes 2005 betalat hyran för förvaringen av de medicinhistoriska samlingarna i Tumba. En oberoende utredare fick 2021 i uppdrag av Kulturförvaltningen att se över hur den fortsatta förvaringen av samlingarna kan se ut och hur Region Stockholm kan hantera framtidsfrågor kopplade till det medicinhistoriska museet. Hyresförhandlingar mellan Kulturförvaltningen och Riksantikvarieämbetet om lokalerna i Tumba har pågått under året.
Vänföreningen disponerar sedan 2007 ett biblioteksrum med 115 hyllmeter böcker, Vårdrummet med föremål från museet, ett kanslirum på entréplanet samt två förrådsrum i källarplanet på Eugeniahemmet.  
Vänföreningen har sedan 2021 uppmanats att tömma sina lokaler.
En genomgång av innehållet i källarförråden har gjorts under året. Originalprotokoll och föremål av medicinhistoriskt intresse har flyttats upp till Biblioteket. Utrymmena har därefter tömts och kvarvarande innehåll transporterats till återvinning.

Föreningen har tecknat kontrakt med fastighetsbolaget Locum om att hyra biblioteket med angränsande rum för ett år från och med den 1 januari 2023 för att få tid att gå igenom bibliotekets bokbestånd och att i övrigt genomföra tömningen av sina lokaler.
Genom Kulturförvaltningens försorg har möbler som förvarats i Tumba skänkts och transporterats till Vårdbolaget Tiohundra AB i Norrtälje för att placeras på tre äldreboenden. Sedan utrymme skapats i Tumba kommer föremål av medicinhistoriskt intresse att transporteras från Eugenia till Tumba.
Vänföreningen har fått bidrag från Kulturförvaltningen för att finansiera det fortsatta arbetet med att gå igenom vad som ska sparas och förvaras i Tumba, att transportera föremål från Eugenia till Tumba och i övrigt genomföra tömningen av Vänföreningens lokaler på Eugenia.
Ett stort antal föremål från de medicinhistoriska samlingarna är sedan tidigare år utlånade till utställningar på andra museer. En mer omfattande utlåning finns på Tekniska museet för utställningen ”Hyper Human”. Bland utlånade föremål kan där nämnas ett av våra mest värdefulla, den anatomiska figuren av Calenzuoli (av museets ansvariga kallad muskelmannekängen) och en rad proteser m m som ger bilden av en reservdelsmänniska. Nordiska museet har lånat föremål till utställningen ”Tidsvalvet”´. Andra museer som har föremål är HAMN-museet i Nacka, Naturhistoriska museet, Forum för Levande historia, Gruvmuseet i Falun och Tumba Bruksmuseum.

Carl Lindgren har under verksamhetsåret varit redaktör för Svensk Medicinhistorisk Tidskrift.  2021 års upplaga utkom i mars. 2022 års upplaga utkom i december.
Årsmötet hölls den 27 april på Centrum Cancer Karolinska, CCK, på Gamla Karolinska sjukhusets område.
Ingvar Alba, Jan-Olof Brånstad, Jan Halldin, Ann Gustavsson, Anders G. Olsson och Lars Sjöstrand omvaldes som styrelseledamöter, samtliga fram till årsmötet 2024. Agneta Häggmark och Nils O. Sjöstrand omvaldes som revisorer och Margareta Meyer omvaldes som revisorssuppleant fram till årsmötet 2023.
Till valberedning omvaldes Eva Åhrén (sammankallande) och Nils O. Sjöstrand och nyvaldes Anders Ekbom. 
Årsmötet godkände styrelsens förslag till medlemsavgift för 2023, vilket innebär 150 kr för medlemskap utan årsbok och 300 kr för medlemskap med årsbok som skickas till uppgiven adress. Studerandeavgiften på 50 kr är oförändrad.  
Sedan årsmötet har styrelsen haft följande sammansättning

Ordförande

Docent Gunilla Bolinder
Vice ordförande
Docent Björn Wiklund

Skattmästare

Förvaltningschef Åsa Rundquist

Sekreterare

Fil. kand. Birgitta Bygren

Övriga ledamöter:              Leg tandläkare Ingvar Alba

Farm. dr. Jan-Olof Brånstad
Arkivarie/antikvarie Ann Gustavsson  

                      Leg. läk. Med. dr Jan Halldin

Leg. läk. Med, dr Carl Lindgren

                                            Professor Anders G. Olsson


Leg.läk. Lars Sjöstrand

Styrelsen har haft sex protokollförda sammanträden under verksamhetsåret, den 3 februari (via Zoom), den 3 mars, den 12 april, den 23 maj, den 20 oktober och den 24 november.
Föreningens ekonomiska situation framgår av särskild balans-och resultaträkning för verksamhetsåret. Verksamhetens intäkter består av medlemsavgifter och bidrag från Svenska Läkaresällskapet. 
Programverksamheten
Den 27 april Vaccin/ation en historia om framgångar, motgångar och motstånd

Föreläsare: Docent Motzi Eklöf

Lokal: Centrum Cancer Karolinska, CCK, Visionsgatan 56 på Gamla Karolinskas område.
Den 1 juni Medicinhistorisk vandring på Drottningholm

Författaren Jan Malmstedt, som skrivit en bok om Doktorerna på Drottningholm leder en vandring och berättar om 1700-talet
Den 20 oktober Att bota en prostata Kastrering som behandlingsmetod för prostatahypertrofi 1893-1910
Föreläsare: Fil.dr Elin Björk

Lokal: Centrum Cancer Karolinska  CCK, Visionsgatan 56, på Gamla Karolinskas område
Den 21 november Inbjudan från Svenska Läkaresällskapets medlemsförening för Medicinens historia Läkaren som patient-vittnesmål under 1900-och 2000-tal
Föreläsare ST-läkare Jonatan Wistrand

Lokal: Svenska Läkaresällskapet Klara Östra Kyrkogata 10

Den 24 november KI.s kraniologiska samling. Samlingar med obekväm historia. Vikten av bevarande.

Föreläsare. Ann Gustavsson, arkivarie/antikvarie, Enheten för Medicinens historia och kulturarv, Karolinska Institutet
Lokal: Centrum Cancer Karolinska, CCK, Visionsgatan 56 på Gamla Karolinskas område.
Den 6 december Inbjudan från Svenska Läkaresällskapet Releasemingel vid presentation av ny utgåva av Svenska Läkaresällskapets porträttsamling
Lokal: Svenska Läkaresällskapet, Klara Östra Kyrkogata 10

På vänföreningens hemsida www.medicinhistoriskastockholm.se finns David Kaijsers film från museet i 12 avsnitt. Fotografen Jonas Carlson Almqvists fantastiska panoramafoton av samtliga rum som fanns i museet före nedläggningen 2005 återfinns under fliken Bild, film och text.
 ”Medicinhistoriska museets vänner 50 år”, boken om Vänföreningens historia är inskannad.
Foton av Åke Wåhlins narkosinstrument finns inlagda liksom några av Ralf Turanders bilder från fotoboken ”De dolda skatterna” (2014).
Medicinhistoriska museets vänförening nås på adressen medicinhistoriskamuseet@gmail.com
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