                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           
MEDICINHISTORISKA MUSEETS VÄNNER
Verksamhetsberättelse för 2018

Medicinhistoriska museets samlingar finns sedan museets stängning 2005 magasinerade i Tumba. Uppgifter om drygt 20 000 föremål finns i ett digitaliserat inventariearkiv, upplagt i det så kallade molnet på Google Drive, som ger möjlighet till komplettering och kontinuerlig uppdatering. Samlingarna kompletteras kontinuerligt, under verksamhetsåret bland annat med föremål från Karolinska sjukhuset i samband med flytten till Nya Karolinska Sjukhuset, NKS.

I samlingarna återfinns ett betydande antal vaxavgjutningar, s k moulager. Under verksamhetsåret har en översyn och bedömning av moulagernas renoveringsbehov genomförts. I detta arbete har professionell expertis från Moulagenmuseum i Zürich anlitats. Utifrån dokumentation från översynen avser styrelsen att ansöka om externa medel för renovering, konservering och forskning.

Ett antal föremål är sedan tidigare år utlånade till pågående utställningar på Naturhistoriska Riksmuseet, Polismuseet, Riksutställningar, Tekniska museet, Riksteatern och HistorieArvsMuseet i Nacka (HAMN). Ett begränsat antal medicinhistoriska föremål finns i Vårdrummet på Eugeniahemmet och kan visas för mindre grupper. Två montrar med föremål från odontologin och farmacin finns också i detta rum.
 
Carl Lindgren har under verksamhetsåret varit redaktör för Svensk Medicinhistorisk Tidskrift.  Innehållet i 2017 års upplaga presenterades vid en Medicinhistorisk Eftermiddag på NK bokhandel den 28 januari. 2018 års upplaga utkom i december.

Årsmötet hölls den 12 april i Leksellsalen på Eugeniahemmet, Karolinska Universitetssjukhuset med sedvanliga förhandlingar. Ingvar Alba, Jan-Olof Brånstad, Jan Halldin, Anders G.Olsson, Lars Sjöstrand och Eva Åhrén omvaldes som styrelseledamöter för två år. Agneta Häggmark och Carl Lindgren omvaldes till revisorer och Majne Hagberg och Margareta Meyer omvaldes till revisorssuppleanter, samtliga på ett år. Till valberedning omvaldes Nils O. Sjöstrand och Gunnel Svedberg. Det tredje mandatet förklarades vakant. 
Årsmötet godkände styrelsens förslag till medlemsavgift för 2019, vilket innebär 150 kr för medlemskap utan årsbok och 300 kr för medlemskap med årsbok som skickas till uppgiven adress. Studerandeavgiften på 50 kr är oförändrad.  

Sedan årsmötet har styrelsen haft följande sammansättning
Ordförande:		Docent Gunilla Bolinder
Skattmästare		Förvaltningschef Åsa Rundquist
Sekreterare		Fil. kand. Birgitta Bygren
Övriga ledamöter:              Leg tandläkare Ingvar Alba
Farm. dr. Jan-Olof Brånstad
Docent Motzi Eklöf
	                      Leg. läk. Med. dr Jan Halldin
                                            Professor Anders G. Olsson
		Leg.läk. Lars Sjöstrand
		Docent Björn Wiklund
Fil.dr. Eva Åhrén 

Styrelsen har haft fem sammanträden under verksamhetsåret, den 15 februari, den 22 mars, den 13 september, den 17 oktober och den 22 november.

Föreningens ekonomiska situation framgår av särskild balans-och resultaträkning för verksamhetsåret. Verksamhetens intäkter består av medlemsavgifter och bidrag från Svenska Läkaresällskapet. Den största utgiften hänförs till tidskriften.

Programverksamheten

Den 22 mars Narkotikapolitik och media 
Jan Malmstedt, journalist och socionom, författare till boken ”Narkotika i medierna: Idéerna som tände debatten” berättade och visade filmklipp om hur narkotika och narkomani skildrats i olika media.
Föreläsningssal Skandiasalen på Astrid Lindgrens barnsjukhus

Den 12 april Erik XIVs sinnessjukdom och hans kamp om makten
Lars Sjöstrand, psykiater och medicinhistoriker, föreläste i detta ämne i anslutning till årsmötet
Föreläsningssal Leksellsalen, Eugeniahemmet, Karolinska sjukhuset 

Den 25 april  Munkhättan. Besök på Svensk Museitjänst Riksantikvarieämbetet, Gustaf De Lavals väg 12, Tumba där de medicinhistoriska samlingarna förvaras.

Den 22 november Visning av Ersta museum. Diakoniassistent Urban Beckfjäll visade museet och berättade om kvinnliga pionjärer som startade sjukhus i 1850-talets Stockholm.
.
Den 18 september inbjöds Vänföreningens medlemmar av SLS`medicinhistoriska sektion till föreläsning om Drogernas kulturhistoria på Svenska Läkaresällskapet.

Den 5 november inbjöds Vänföreningens medlemmar till WikiKS-projektets avslutande seminarium i Nanna Svartz auditorium. gamla Karolinska sjukhuset.

Vänföreningens hemsida www.medicinhistoriskastockholm.se finns nu i ny, enkel och lättläst form.
David Kaijsers film från museet finns i 12 avsnitt. 
”Medicinhistoriska museets vänner 50 år”, boken om Vänföreningens historia är inskannad.
 Foton av Åke Wåhlins narkosinstrument finns inlagda liksom några av Ralf Turanders bilder från fotoboken ”De dolda skatterna” (2014). 

Hemsidan har under året kompletterats med foton av alla rum i museet som de såg ut före 2005, filmade av Jonas Carlson med en imponerande panoramateknik .Återfinns under fliken Bild, film, text.
 
Medicinhistoriska museets vänförening nås på adressen medicinhistoriskamuseet@gmail.com

Styrelsens tack riktar sig till alla medlemmar som engagerat sig för museet och vänföreningen och gett sitt värdefulla stöd till styrelsens arbete.
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