                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           
MEDICINHISTORISKA MUSEETS VÄNNER
Verksamhetsberättelse för 2019

Medicinhistoriska museets samlingar finns sedan museets stängning 2005 magasinerade i Tumba. Uppgifter om drygt 20 000 föremål finns i ett digitaliserat inventariearkiv, upplagt i det så kallade molnet på Google Drive, som ger möjlighet till komplettering och kontinuerlig uppdatering. Samlingarna kompletteras kontinuerligt, under verksamhetsåret bland annat med föremål från Karolinska sjukhuset i samband med flytten till Nya Karolinska Sjukhuset, NKS. Ett antal föremål  från KS och föremål  som  donerats till samlingarna förvaras för närvarande i biblioteket på Eugeniahemmet.och kommer inom den närmaste tiden att överföras till Tumba. Behovet av ökat utrymme för placering av fler föremål håller på att tillgodoses av Svensk Museitjänst som köper in och monterar nya förvaringshyllor. Kulturförvaltningen Region Stockholm har bekostat inköpen.

I samlingarna återfinns ett betydande antal vaxavgjutningar, s k moulager. 2018 genomfördes en översyn och bedömning av moulagernas renoveringsbehov. I detta arbete anlitades professionell kunskap från Moulagenmuseum i Zürich. Sabine Carraro, expert från museet i Zürich, deltog tillsammans med Eva Åhrén och Ann Gustavsson i översynen och har under året överlämnat rapporten Wax Moulages in the Collection of Medical History Museum, Stockholm. Condition Report and Recommendations for Conservation and Restoration.
Vänföreningen har under året inköpt lämpliga förvaringsskåp och samtliga moulager är nu enligt rekommendation placerade i horisontalläge.

Ett antal föremål är sedan tidigare år utlånade till pågående utställningar på Naturhistoriska Riksmuseet, Polismuseet, Riksutställningar, Tekniska museet, Riksteatern och HistorieArvsMuseet i Nacka (HAMN). Tekniska museet har också lånat ett stort antal föremål till en kommande långvarig utställning. Nordiska museet har anmält intresse att låna föremål 2020.
Ett begränsat antal medicinhistoriska föremål finns i Vårdrummet på Eugeniahemmet och kan visas för mindre grupper. Två montrar med föremål från odontologin och farmacin finns också i detta rum.
 
Carl Lindgren har under verksamhetsåret varit redaktör för Svensk Medicinhistorisk Tidskrift.  Innehållet i 2018 års upplaga presenterades vid en Medicinhistorisk afton på NK bokhandel den 10  januari.  2019 års upplaga utkom i december.

Årsmötet hölls den 11 april i Eugeniasalen på Eugeniahemmet, Karolinska Universitetssjukhuset med sedvanliga förhandlingar. Gunilla Bolinder omvaldes som ordförande, Birgitta Bygren omvaldes som sekreterare och Åsa Rundquist omvaldes som skattmästare fram till årsmötet 2021. Carl Lindgren nyvaldes som styrelseledamot och Björn Wiklund omvaldes som styrelseledamot, båda  fram till årsmötet 2021. Ann Gustavsson nyvaldes på ett fyllnadsval fram till årsmötet 2020. Agneta Häggmark omvaldes och Nils O. Sjöstrand nyvaldes som revisor till årsmötet 2020. Margareta Meyer omvaldes till revisorssuppleant fram till årsmötet 2020. Till valberedning omvaldes Nils O. Sjöstrand, Gunnel Svedberg och Eva Åhrén. 
Årsmötet godkände styrelsens förslag till medlemsavgift för 2020, vilket innebär 150 kr för medlemskap utan årsbok och 300 kr för medlemskap med årsbok som skickas till uppgiven adress. Studerandeavgiften på 50 kr är oförändrad.  

Sedan årsmötet har styrelsen haft följande sammansättning
Ordförande:		Docent Gunilla Bolinder
Skattmästare		Förvaltningschef Åsa Rundquist
Sekreterare		Fil. kand. Birgitta Bygren
Övriga ledamöter:              Leg tandläkare Ingvar Alba
Farm. dr. Jan-Olof Brånstad
Arkivarie/antikvarie Ann Gustavsson
	                      Leg. läk. Med. dr Jan Halldin
Leg. läk. Med, dr Carl Lindgren
                                            Professor Anders G. Olsson
		Leg.läk. Lars Sjöstrand
		Docent Björn Wiklund

Styrelsen har haft fem sammanträden under verksamhetsåret, den 14 februari, den 21 mars, den 23 maj, den 11 september och den 20 november.

Föreningens ekonomiska situation framgår av särskild balans-och resultaträkning för verksamhetsåret. Verksamhetens intäkter består av medlemsavgifter och bidrag från Svenska Läkaresällskapet. De största utgifterna hänförs till översynen av moulagerna samt till tryckkostnader för Svensk Medicinhistorisk Tidskrift.

Programverksamheten

Den 14 februari- Gamla apotek i Stockholm
Apotekare, farm.dr. Jan-Olof Brånstad kåserar och belyser historiken om de tre kulturarvsapoteken och några andra apotek i Stockholm.
Föreläsningssal Clarence Crafoord, NKS

Den 21 mars Tandläkekonsten – från hantverk till akademi  
Leg. tandläkare Ingvar Alba berättar om tandläkekonstens utveckling till idag.
Föreläsningssal Nanna Svartz, NKS

Den 11 april Anatomin i Sverige fram till idag
Professor em. Gunnar Grant berättar om utvecklingen i Sverige från tidigt 1600-tal
Eugeniahemmets föreläsningssal i anslutning till årsmötet

Den 23 maj David von Schulzenheim – läkare och statsman
Professor em. Nils O. Sjöstrand berättar om denne läkare som bl a införde koppympningen i Sverige
Solna hembygdsmuseum Charlottenburg, Bollgatan 12,Solna

Den 18 september inbjöds Vänföreningens medlemmar av SLS´ Sektion för Medicinens Historia till Medicinska moraler och skandaler-ett symposium om vetenskapens etiska gränser.   
Svenska Läkaresällskapet Klara Östra Kyrkogata 10, Stockholm

Den 23 september Visning av S:t Eriks Ögonmuseum
Polhemsgatan 50, Stockholm
.
Den 16 oktober Virginia Woolf – hennes symptom, läkare och behandling.
Föreläsare: Med. dr Carl Lindgren
Föreläsningssal Clarence Crafoord, NKS

Den 20 november THX-konflikten. Från cancermedicin till samhällskritik.
Föreläsare: Maria Josephson, idéhistoriker, fil.dr.
Föreläsningssal Clarence Crafoord, NKS

Vänföreningens hemsida www.medicinhistoriskastockholm.se finns nu i ny, enkel och lättläst form.David Kaijsers film från museet finns i 12 avsnitt. 
”Medicinhistoriska museets vänner 50 år”, boken om Vänföreningens historia är inskannad.
 Foton av Åke Wåhlins narkosinstrument finns inlagda liksom några av Ralf Turanders bilder från fotoboken ”De dolda skatterna” (2014). 

Hemsidan har kompletterats med foton av alla rum i museet som de såg ut före 2005, filmade av Jonas Carlson med en imponerande panoramateknik .Återfinns under fliken Bild, film, text.
 
Medicinhistoriska museets vänförening nås på adressen medicinhistoriskamuseet@gmail.com

Styrelsens tack riktar sig till alla medlemmar som engagerat sig för museet och vänföreningen och gett sitt värdefulla stöd till styrelsens arbete.
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